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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/6259 
 10.11.2010 
 

Dringlichkeitsantrag 
der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Reinhold 
Strobl, Dr. Thomas Beyer, Christa Steiger, Angelika 
Weikert, Diana Stachowitz, Bernhard Roos, Harald Gül-
ler, Natascha Kohnen, Franz Maget, Christa Naaß, Johanna 
Werner-Muggendorfer und Fraktion (SPD) 

Gerechtigkeit ist etwas anderes – wir brauchen einen 
Kurswechsel! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag unterstützt die Ziele des DGB Bayern auf der 
Großkundgebung am 13. November 2010 in Nürnberg: 
1. Gute Arbeit!  

─ Gesetzlicher Mindestlohn in allen Branchen von 
8,50 Euro brutto je Arbeitsstunde 

─ Abschaffung der sachgrundlosen Befristung 
─ Zurückdrängung der Leiharbeit auf ihren ursprüng-

lichen Zweck zur Bewältigung von Auftragsspitzen 
─ Gleiches Geld für gleiche Arbeit auch für Leihar-

beitnehmer und Leiharbeitnehmerinnen 
2. Qualifizierte Bildung und Ausbildung!  

─ Kostenfreie Bildung von Anfang an; Streichung al-
ler Bildungsgebühren von der Kita bis zur Hoch-
schule 

─ Qualifizierte Ausbildung für alle Jugendlichen – 
keiner darf verloren gehen 

─ Umfassende Lernmittelfreiheit und das Recht auf 
einen Ganztagsschulplatz 

─ Individuelle Förderung statt frühem Aussortieren 
─ Längere gemeinsame Schulzeit und Einführung der 

Gemeinschaftsschule 
3. Für ein solidarisches Gesundheitssystem!  

─ Einheitliches Krankenversicherungssystem und 
gleiche Wettbewerbsbedingungen für alle Kran-
kenkassen 

─ Einführung einer einheitlichen solidarischen Bür-
gerversicherung in der Kranken- und Pflegeversi-
cherung 

─ Gute Arbeitsbedingungen für medizinische und 
pflegerische Fachkräfte 

─ Beibehaltung des Sachleistungsprinzips und Ab-
lehnung des Vorkasseverfahrens 

4. Gutes Auskommen im Alter!  
─ Förderung von älteren Beschäftigten und Arbeits-

losen 
─ Anpassung des Rentenversicherungsrechts an die 

Zunahme prekärer Beschäftigungsbiografien 
─ Beibehaltung bzw. Wiedereinführung der Alters-

teilzeit 
─ Regelmäßiger Bericht über die Arbeitsmarktlage 

sowie die wirtschaftliche und soziale Situation älte-
rer Arbeitnehmer und Arbeitnehmerinnen 

5. Starke öffentliche Leistungen!  
─ Ausreichende Finanzausstattung der Kommunen, 

damit diese ihre Aufgaben wahrnehmen können 
─ Gewährleistung von Investitionen in Bildung, Inf-

rastruktur, innere Sicherheit und eine lebenswerte 
Umwelt. 

 
 
 
Begründung: 

Prekäre Beschäftigung und Leiharbeit nehmen zu – statt guter 
Arbeit mit anständiger Bezahlung. Leiharbeit und Niedriglöhne 
beschädigen die soziale Ordnung, höhlen Tarifverträge aus und 
bedrohen die gesamte Arbeitnehmerschaft. Gerade in Bayern ist 
der Rückgang der Arbeitslosenquote zu einem großen Teil auf den 
starken Anstieg von Leiharbeit und Niedriglohnbeschäftigung zu-
rückzuführen. Gemäß dem Sozialbericht 2010 der Staatsregierung 
verzeichnet die Leiharbeit zwischen 2005 und 2008 einen Zu-
wachs von 75 Prozent. Zudem ist jede zweite Beschäftigung in 
Bayern „atypisch“, also befristet, in Teilzeit oder über eine Leih-
arbeitsfirma. 18 Prozent der bayerischen Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer sind im Niedriglohnsektor beschäftigt und können 
ihren Lebensunterhalt kaum aus ihrem eigenen Lohn bestreiten. 

Gute Bildung darf nicht vom Geldbeutel der Eltern abhängen. Pri-
vatisierung und Bildungsgebühren führen in eine bildungspoliti-
sche Sackgasse und verstärken die soziale Spaltung. Bayern weist 
unter allen Bundesländern die niedrigste Studienanfängerquote 
auf. Der Anteil an Schülerinnen und Schülern, die die Hochschul- 
oder Fachhochschulreife erreichen, liegt in Bayern deutlich unter 
dem gesamtdeutschen Durchschnitt. Besonders hoch ist der Anteil 
der Schülerinnen und Schüler an Hauptschulen in Niederbayern 
und der Oberpfalz. In Bayern werden drei Viertel der Kinder von 
un- und angelernten Arbeitern bei der Hauptschule angemeldet; 
drei Viertel der Kinder von Selbstständigen oder Akademikern 
besuchen hingegen das Gymnasium. 

Die schwarz-gelbe Kopfpauschale ist u. E. der Anfang vom Ende 
der Solidarität in der Krankenversicherung. Für mehr Gerechtig-
keit in unserem Land brauchen wir eine solidarische Bürgerversi-
cherung. Die Arbeitgeberseite muss sich wieder gleichberechtigt 
an der Finanzierung beteiligen. Während heute alle Menschen bis 
zur Beitragsbemessungsgrenze prozentual gleich belastet werden, 
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bedeutet die Kopfpauschale eine umso höhere Belastung je niedri-
ger das Einkommen ist. Das ist die Umkehrung des Solidarprin-
zips. Für eine Rentnerin mit 800 Euro Rente bedeutet eine Kopf-
pauschale von 40 Euro eine Rentenkürzung von 4,8 Prozent, 
während eine Rentnerin mit 2.000 Euro Renteneinkommen da-
durch nur um zwei Prozent mehr belastet wird. Die Beteiligung 
der Arbeitgeberseite an der Finanzierung der Krankenversicherung 
hat wichtige strukturelle Auswirkungen auf eine vernünftige Aus-
gabenentwicklung und somit auf eine volkswirtschaftlich vertret-
bare Beitragshöhe. Wenn die Arbeitgeber zukünftig aus der Mit-
verantwortung für die Finanzierung des Gesundheitswesens ent-
lassen werden, wird dies spürbare Ausgabenzuwächse im Gesund-
heitssystem zur Folge haben. Die verstärkte Belastung der Versi-
cherten wird sich kaufkraftschwächend und damit wachstums-
hemmend auswirken. 

Altersarmut darf nicht die Perspektive für Millionen von Men-
schen werden. Für mehr Gerechtigkeit in unserem Land brauchen 
wir die Anerkennung der Lebensleistung und Schutz vor Alters-
armut. Die Armutsrisikoquote der Bevölkerung ab 65 Jahren liegt 
in Bayern mit 16,2 Prozent deutlich höher als in der bundesdeut-
schen Gesamtbevölkerung mit 10,9 Prozent. Mit einer Armutsrisi-
koquote von 18,0 Prozent sind Frauen ab 65 Jahren besonders 
häufig von Armut betroffen. Sofern nicht gegengesteuert wird, 
wird angesichts der Zunahme von atypsichen und prekären Be-
rufsbiografien Altersarmut weiter zunehmen. 

Marode öffentliche Einrichtungen und Schulen, hohe Gebühren 
und Abgaben sowie kaputte Straßen sind das Gegenteil einer 
guten Infrastruktur und Daseinsvorsorge. Für mehr Gerechtigkeit 
in unserem Land brauchen wir starke öffentliche Leistungen.      



Wer dem Dringlichkeitsantrag auf Drucksache 16/6263  das ist der Antrag der SPD

Fraktion  seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen.  Danke 

schön. Das sind wiederum die Oppositionsfraktionen. Gegenstimmen?  Danke schön. 

Die Koalitionsfraktionen. Damit ist auch dieser Antrag abgelehnt.

Ich möchte Sie alle bitten, Ihre Fächer zu leeren, weil nächste Woche keine Sitzungen 

sind. In den Fächern befindet sich noch eine Hausmitteilung, die wir Ihnen gerne zu

kommen lassen möchten.

(Dr. Thomas Beyer (SPD): Ist das eine Einladung, Herr Präsident?)

Ich rufe jetzt den nächsten Tagesordnungspunkt nicht auf, weil mir von allen Fraktio

nen signalisiert wurde, dass dieser abgesetzt werden soll. Der Dringlichkeitsantrag der 

SPD auf Drucksache 16/6259 wird also in den zuständigen Ausschuss für Soziales, 

Familie und Arbeit verwiesen. Damit komme ich zum Ende der Sitzung.

(Thomas Kreuzer (CSU): Die anderen Anträge müssen auch noch verwiesen wer

den!)

Ah, selbstverständlich werden die verbliebenen Anträge auf den Drucksachen 16/6260 

mit 16/6262, 16/6264, 16/6265 und 16/6273 an die jeweils zuständigen Ausschüsse 

verwiesen. Gibt es dagegen Widerspruch?  Das ist nicht der Fall. Damit sind die 

Dringlichkeitsanträge in die zuständigen federführenden Ausschüsse verwiesen. Vie

len Dank für den Hinweis.

Ich wünsche einen guten Nachhauseweg und eine schöne nächste Woche. Vielen 

Dank.

(Schluss: 17.42 Uhr)

Protokollauszug
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Beschlussempfehlung und 
Bericht 
des Ausschusses für Soziales, Familie und Arbeit 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten 
Markus Rinderspacher, Reinhold Strobl, 
Dr. Thomas Beyer u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 16/6259 

Gerechtigkeit ist etwas anderes - wir brauchen einen 
Kurswechsel! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g

Berichterstatterin: Christa Steiger 
Mitberichterstatter: Joachim Unterländer 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für 
Soziales, Familie und Arbeit federführend zuge-
wiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Fi-
nanzfragen und der Ausschuss für Wirtschaft, Inf-
rastruktur, Verkehr und Technologie haben den 
Dringlichkeitsantrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlich-
keitsantrag in seiner 49. Sitzung am 9. Dezember 
2010 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FW: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen 
hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 103. Sitzung 
am 1. Februar 2011 mitberaten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FW: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

4. Der Ausschuss für Wirtschaft, Infrastruktur, Ver-
kehr und Technologie hat den Dringlichkeitsantrag 
in seiner 42. Sitzung am 3. Februar 2011 mitbera-
ten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FW: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Brigitte Meyer 
Vorsitzende 
 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/7537 
 22.02.2011 

 

Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und be-
schlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Reinhold 
Strobl, Dr. Thomas Beyer, Christa Steiger, Angelika Weikert, Diana 
Stachowitz, Bernhard Roos, Harald Güller, Natascha Kohnen, Franz Maget, 
Christa Naaß, Johanna Werner-Muggendorfer und Fraktion (SPD) 

Drs. 16/6259, 16/7231 

Gerechtigkeit ist etwas anderes – wir brauchen einen Kurswechsel! 

A b l e h n u n g

Die Präsidentin  

I.V. 

Franz Maget 

II. Vizepräsident 
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Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Christine Stahl



Vierte Vizepräsidentin Christine Stahl: Ich rufe auf Tagesordnungspunkt 5:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln

beraten werden (s. a. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen zu den übrigen Anträgen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Ausgenommen von der Abstimmung ist die Listennummer 19. Es handelt sich hier um

den interfraktionellen Antrag der Fraktionen von CSU und FDP auf Drucksache

16/6228 betreffend die Liberalisierung des Buslinienverkehrs. Dieser Antrag wird im

Einvernehmen mit den Fraktionen von der Tagesordnung abgesetzt. Die FDP-Fraktion

hat dazu Einzelberatung am 2. März beantragt.

Ausgenommen von der Abstimmung ist außerdem die Listennummer 36, die auf An-

trag der Fraktion die Freien Wähler einzeln beraten werden soll.

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim-

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist,

den bitte ich um das Handzeichen. - Das sind die Fraktionen der CSU, der FDP, der

Freien Wähler, der SPD und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gibt es Gegenstim-

men? - Ich sehe keine. Enthaltungen? - Ebenfalls keine. Damit übernimmt der Landtag

diese Voten.

Bevor ich den Tagesordnungspunkt 6 aufrufe, gebe ich einmal kurz bekannt, wie viel

Zeit wir noch brauchen werden. Selbst wenn wir zügig weiter beraten, wovon ich aus-

gehe, haben wir noch fünf Tagesordnungspunkte, sodass wir in etwa zwischen 21.30

und 21.45 Uhr fertig sein werden. Das zur weiteren Gestaltung Ihres Abends.

(Zurufe von der SPD und der FDP)

Protokollauszug
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Das ist im Ältestenrat so beraten worden. Es ist open end beschlossen worden. Es

liegt an Ihnen, meine Herren und Damen, wie zügig wir fortfahren können.

Protokollauszug
68. Plenum, 22.02.2011 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 2



 

Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über die 
nicht einzeln zu beratenden Anträge zu Grunde gelegt werden 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

1. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Florian Streibl u.a.  
und Fraktion (FW) 
Google Street View - Rechtsrahmen schaffen 
Drs. 16/5681, 16/7435 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

2. Antrag der Abgeordneten Annette Karl, Dr. Christoph Rabenstein u.a. SPD 
Umnutzung leerstehender Schulgebäude 
Drs. 16/5747, 16/7414 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

3. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Verkauf von Grundstücken aus Landesbesitz zur Errichtung und zum Betrieb  
von Wasserkraftwerken an der Iller 
Drs. 16/5853, 16/7074 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A A Z A 
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4. Antrag der Abgeordneten Florian Ritter, Helga Schmitt-Bussinger,  
Franz Schindler u.a. SPD 
A.i.d.a. - Umgehende Umsetzung der Entscheidung des Bayerischen 
Verwaltungsgerichtshofs vom 23. September 2010 
Drs. 16/5987, 16/7040 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

5. Antrag der Abgeordneten Florian Ritter, Johanna Werner-Muggendorfer SPD 
Bundesinitiative mobile Ortungsdienste 
Drs. 16/5989, 16/7205 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

6. Antrag der Abgeordneten Bernhard Roos u.a. SPD 
Konsultation zu TEN-V-Projekten 
Drs. 16/5991, 16/7446 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

7. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher u.a. und Fraktion (SPD) 
Polizeigebäude mit allgemeinem Besucherverkehr behindertengerecht ausbauen 
Drs. 16/5992, 16/7094 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

8. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Florian Streibl u.a.  
und Fraktion (FW) 
Datenskandal Easycash 
Drs. 16/5993, 16/7206 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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9. Antrag der Abgeordneten Petra Guttenberger u.a. CSU 
Finanzmarktaufsicht effizienter gestalten 
Drs. 16/6018, 16/7208 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

10. Antrag der Abgeordneten Angelika Weikert, Christa Steiger,  
Diana Stachowitz u.a. SPD 
Keine Produkte aus ausbeuterischer Kinderarbeit - Umsetzung des  
Landtagsbeschlusses 
Drs. 16/6049, 16/7228 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

11. Antrag der Abgeordneten Petra Dettenhöfer CSU, 
Dr. Simone Strohmayr SPD, 
Eva Gottstein FW, 
Claudia Stamm BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 
Brigitte Meyer FDP 
Ausweitung der Hebammenleistungen 
Drs. 16/6092, 16/7045 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

12. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Anhörung zum „grauen Pflegemarkt“ in Bayern 
Drs. 16/6093, 16/7244 (E) (X) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 
Antrag der CSU-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 GeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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13. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Mindeststandards bei der Erstaufnahme von Flüchtlingen in Bayern festschreiben 
Drs. 16/6095, 16/7412 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

14. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Georg Schmid, Thomas Kreuzer,  
Erwin Huber u.a. und Fraktion (CSU), 
Thomas Hacker, Tobias Thalhammer, Jörg Rohde u.a. und Fraktion (FDP) 
Keine Übernachtungssteuer in Bayern 
Drs. 16/6113, 16/7039 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z A ENTH A Z 
 

15. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Keine Ausgleichszahlungen staatlicher Kultureinrichtungen bei Restitutionen 
Drs. 16/6193, 16/7079 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

16. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorlage des geplanten Nachrüstprogramms bei Atomkraftwerk Isar 1 
Drs. 16/6203, 16/7075 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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17. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Franz Schindler,  
Horst Arnold u.a. SPD 
Oktoberfestattentat vom 26. September 1980 
Drs. 16/6204, 16/7209 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

18. Antrag der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Adelheid Rupp,  
Inge Aures u.a. SPD 
Gleichstellung in der Privatwirtschaft 
Drs. 16/6217, 16/7436 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bundes- und Europaangelegenheiten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

19. Antrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Tobias Thalhammer u.a.  
und Fraktion (FDP), 
Erwin Huber, Eberhard Rotter u.a. und Fraktion (CSU) 
Liberalisierung des Buslinienfernverkehrs 
Drs. 16/6228, 16/7447 (G) 
 
Der Antrag wird im Einvernehmen aller Fraktionen  
im Plenum am 02.03.2011 einzeln beraten 

20. Antrag der Abgeordneten Klaus Steiner u.a. CSU, 
Tobias Thalhammer, Thomas Dechant, Dr. Andreas Fischer u.a. FDP 
Vitalen Alpenraum durch Erhalt der Almen und Alpen sichern 
Drs. 16/6236, 16/7230 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

21. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher,  
Reinhold Strobl, Dr. Thomas Beyer u.a. und Fraktion (SPD) 
Gerechtigkeit ist etwas anderes - wir brauchen einen Kurswechsel! 
Drs. 16/6259, 16/7231 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
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22. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Eva Gottstein u.a. und Fraktion (FW) 
Keine Einsparung auf Kosten der Bildung 
Drs. 16/6260, 16/7125 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

23. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Dr. Leopold Herz u.a. und Fraktion (FW) 
Landschaftspflegeverbände und Naturparke fördern - Vertragsnaturschutzprogramme 
ermöglichen 
Drs. 16/6264, 16/7073 (A) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

24. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gewerbesteuer beibehalten und stabilisieren 
Drs. 16/6265, 16/7415 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z ENTH Z A 
 

25. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Fakten zur Entwicklung der Lehrerinnen- bzw. Lehrerstellen und Unterrichts- 
versorgung auf den Tisch! 
Drs. 16/6273, 16/7126 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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26. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Dr. Paul Wengert,  
Franz Schindler u.a. und Fraktion (SPD) 
Rechte für die Generation Praktikum stärken - Fairness beim Berufeinstieg 
Drs. 16/6310, 16/7448 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z ohne Z 
 
bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

27. Antrag der Abgeordneten Sabine Dittmar u.a. SPD 
Wirksamer Schutz der Kinder vor Gift in Spielzeug 
Drs. 16/6311, 16/7188 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

28. Antrag der Abgeordneten Reinhold Perlak u.a. SPD 
Berichtsantrag zum geplanten Donauausbau 
Drs. 16/6313, 16/7449 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

29. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Alexander Muthmann u.a. und Fraktion (FW) 
Ausbauplan für die Staatsstraßen 
Drs. 16/6320, 16/7450 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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30. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Eva Gottstein u.a. und Fraktion (FW) 
Konzept für flexible Abschlussphase an Hauptschulen und Mittelschulen schaffen 
Drs. 16/6323, 16/7127 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

31. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FW) 
Maßnahmen zur Steigerung der Gewässerqualität im Fränkischen Seenland 
Drs. 16/6326, 16/7024 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

32. Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Volkmar Halbleib,  
Christa Steiger u.a. SPD 
Entscheidung des Verfassungsgerichtshofs für das Land Nordrhein-Westfalen  
vom 12. Oktober 2010 
Drs. 16/6411, 16/7416 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

33. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Prof. Dr. Michael Piazolo u.a. und Fraktion (FW) 
Ressourcenausstattung und Kooperationen der Bayerischen Staatsbibliothek 
Drs. 16/6422, 16/7326 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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34. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht über die Situation in der Gemeinschaftsunterkunft Plattlinger Straße in 
Regensburg 
Drs. 16/6425, 16/7047 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

35. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Verbraucherinformation zur Strompreisentstehung 
Drs. 16/6474, 16/7438 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

36. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FW) 
Vorkommen des Wolfes in Oberbayern 
Drs. 16/6475, 16/7025 (A) 
 
Der Dringlichkeitsantrag wird einzeln beraten 

37. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Eva Gottstein u.a. und Fraktion (FW) 
Endlich Umfrage zu Studienabsichten des doppelten Abiturjahrgangs durchführen 
Drs. 16/6476, 16/7227 (A) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

38. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kommunen nicht im Regen stehen lassen - Faire Aufteilung der Kosten für  
den Krippenausbau 
Drs. 16/6480, 16/7417 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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39. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Leitlinien bei der Erstaufnahme von Flüchtlingen in München anwenden 
Drs. 16/6482, 16/7232 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

40. Antrag der Abgeordneten Diana Stachowitz, Christa Steiger,  
Angelika Weikert u.a. SPD 
Gesamtkonzept zur Ausweitung der Gemeinschaftsunterkünfte in München 
Drs. 16/6670, 16/7413 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

41. Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Inge Aures,  
Reinhold Perlak u.a. SPD 
BOS-Digitalfunk in Bayern 
Drs. 16/6974, 16/7041 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

42. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Sofortige und endgültige Schließung der Gemeinschaftsunterkunft Waldmeisterstraße 
Drs. 16/6124, 16/7046  
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage
zur 68. Vollsitzung am 22. Februar 2011



 

43. Antrag der Abgeordneten Reinhold Perlak, Bernhard Roos, 
Johanna Werner-Muggendorfer u.a. SPD 
Verkauf der Arriva Deutschland GmbH sozialverträglich im Sinne der Beschäftigten 
sowie auch der Bürgerinnen und Bürger in Bayern begleiten 
Drs. 16/6412, 16/7186 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

44. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Diana Stachowitz,  
Christa Steiger u.a. und Fraktion (SPD) 
Betreuung von Flüchtlingen in Erstaufnahmeeinrichtungen sichern! 
Drs. 16/6457, 16/7048 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

45. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht über Planungen zur notwendigen Stärkung der Freiwilligendienste  
aufgrund der Aussetzung der Wehrpflicht und dem damit einhergehenden Ende  
des Zivildienstes 
Drs. 16/6544, 16/7049 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

46. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Holzgeld muss Holzgeld bleiben 
Drs. 16/6548, 16/7212 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
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47. Antrag der Abgeordneten Albert Füracker, Annemarie Biechl,  
Gudrun Brendel-Fischer u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Dr. Otto Bertermann, Tobias Thalhammer u.a. FDP 
Keine weitere Bürokratie beim Schutz von Dauergrünland 
Drs. 16/6618, 16/7213 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

48. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher,  
Ludwig Wörner, Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Auffällige Messwerte im Bereich des Thermoschutzrohrs beim  
Kernkraftwerk Grafenrheinfeld 
Drs. 16/6981, 16/7050 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

49. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Dr. Otto Hünnerkopf,  
Johannes Hintersberger, Markus Blume u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Tobias Thalhammer, Dr. Otto Bertermann u.a. FDP 
Überhöhte Dioxinwerte in Futter- und Lebensmitteln 
Drs. 16/7010, 16/7189 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

50. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht zum meldepflichtigen Ereignis „Nicht auszuschließende thermische  
Ermüdung an der Volumenausgleichsleitung am Verrundungsbereich des 
Thermoschutzrohres“ 
Drs. 16/7013, 16/7051 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
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51. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FW) 
Störfälle im AKW Grafenrheinfeld 
Drs. 16/7023, 16/7052 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

52. Antrag der Abgeordneten Christian Meißner, Erwin Huber u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Dr. Franz Xaver Kirschner, Jörg Rohde FDP 
Sicherheitslücken im Luftfrachtverkehr umgehend schließen! 
Drs. 16/6307, 16/7229 (E) [X] 
 
abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

53. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Sozialbetreuung bei der Erstaufnahme von Flüchtlingen aufstocken 
Drs. 16/6481, 16/7243 (E) [X] 
 
abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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